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石景山区 2024年初三统一练习

物 理 试 卷

学校名称______________________ 姓名______________ 准考证号_______________

考

生

须

知

1．本试卷共 8页，共五道大题，共 26道小题，满分 70分。考试时间 70分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分

一、单项选择题（下列每题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共 24分，每题 2分）

1．图 1所示的物品，通常情况下属于导体的是

2．图 2所示的光现象，由于光的折射形成的是

3．图 3所示的实例，目的是为了增大摩擦的是

4．下列关于声现象的说法，正确的是

A．声音是由物体振动产生的 B．声音在真空中传播的速度是 340m/s

C．禁止鸣笛是在传播过程中减弱噪声 D．“闻其声知其人”是根据音调来辨别的

磁悬浮列车悬浮行驶
A B C D图 3

自行车脚踏板凹凸不平行李箱下装有滚轮 机械表保养时上油

A B C D图 2

陶瓷盘 不锈钢锅 玻璃杯 木铲

A B C D图 1

筷子好像在水面处弯折 鸟巢在水中形成的倒影手在墙上形成的手影 日食的形成
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5．图4所示的物态变化实例，由于凝华形成的是

6．图 5所示的电路，将开关 S闭合，灯 L1和灯 L2均发光，下列说法中正确的是

A．灯 L1和灯 L2串联

B．灯 L1和灯 L2两端的电压一定相等

C．通过灯 L1的电流与通过灯 L2的电流一定相等

D．通过灯 L1的电流大于通过灯 L2的电流

7．2024年 3月 20日，搭载鹊桥二号中继卫星的长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天

发射场发射升空，如图 6所示。火箭加速升空过程中，下列说法正确的是

A．火箭的运动状态不变

B．卫星动能增大，重力势能减小

C．以卫星为参照物，火箭是运动的

D．以火箭为参照物，发射塔是运动的

8．图 7情景节选自我国古代科技著作《天工开物》，下列说法正确的是

A．图甲“杵臼舂米”中，古人所使用的“舂碓”属于费力杠杆

B．图乙“没水采珠”中，水面下的采珠人下潜的越深，受到水的压力越小

C．图丙“凿取砺房”中，古人使用的凿子，是通过增大受力面积而增大压强的

D．图丁“泥造砖坯”中，砖坯静止在地面，砖坯受的重力与砖坯对地面的压力是一对平衡力

9．关于电磁现象，下列说法中正确的是

A．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小磁针决定的

B．指南针能指南是由于地磁场对指南针磁极有力的作用

C．通电线圈在磁场中受力转动的过程中，机械能转化为电能

D．闭合回路的部分导体在磁场中运动时，导体中一定产生感应电流

10．两个体积相同、密度不等的实心小球 A、B，用细线连接放入水中，静止后的状态如

图 8所示，A、B两球的密度分别为ρA、ρB，重力分别为 GA、

GB，所受浮力分别为 FA、FB，下列正确的是

A．FA=GA B．FA＞FB

C．GA＜GB D．ρA ＞ρ水

图 5

+-

S
L2 L1

草叶上形成露珠 河水表面结冰
A B C D图 4

树枝上形成霜山间形成白雾

图 6

发射塔

丁：泥造砖坯丙：凿取砺房甲：杵臼舂米 乙：没水采珠 图 7

舂碓

图 8

A

B
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11．如图 9所示，滑轮组悬挂在水平支架上，某人站在水平地面上，竖直向下拉动绳子

自由端，使物体 A以 0.1m/s的速度竖直匀速上升，物体 A重 480N，作用在绳自由

端的拉力是 250N，两个滑轮质量相等，不计滑轮组的绳重和摩擦，

下列说法正确的是

A．绳自由端拉力的功率是 25W
B．10s内滑轮组对物体 A做功 500J
C．支架对定滑轮的拉力为 500N
D．当提升重为 780N的物体 B时，滑轮组的机械效率为 97.5%

12．如图 10甲所示电路，电源电压恒为 4.5V，滑动变阻器 R的规格为“20Ω、1A”，电

流表量程选择“0~0.6A”，电压表量程选择“0~3V”。灯泡 L上标有“2.5V、0.3A”
字样，其 I-U图像如图 10乙所示。闭合开关 S，为保证电路安全，在移动滑片 P的

过程中，下列正确的是

A．电路的最大电功率是 2.7W
B．灯泡的最小电功率是 0.2W
C．滑动变阻器可接入的最大阻值为 12Ω
D．滑动变阻器可接入的最小阻值为 5Ω

二、多项选择题（下列每题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共 6分，每题 2

分。每题选项全选对的得 2分，选对但不全的得 1分，有错选的不得分）

13．下列说法正确的是

A．厨房内使用的天然气属于可再生能源

B．炒菜时菜香扑鼻，此现象表明分子是运动的

C．将食物放入冰箱冷却，主要是通过做功的方式改变食物的内能

D．内陆地区比沿海地区昼夜温差大，原因之一是砂石的比热容比水的比热容小

14．图 11是几项体育运动的情景，下列说法正确的是

A．图甲：蹦床运动员加速下落过程中，重力做功越来越快

B．图乙：滑雪运动员运动到空中最高点时，受到平衡力的作用

C．图丙：跳远运动员起跳后能继续向前运动，是由于运动员的惯性比所受的阻力小

D．图丁：举重运动员举起杠铃时，他对地面的压力与地面对他的支持力大小相等

图 10

0.3
LI/A

乙

0.1

0.2

0 U/V1.0 2.0 3.0
A

R

V

L

P

S

甲

图 11甲 乙 丙 丁

支架

图 9
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15．甲、乙是两个完全相同的薄壁柱形容器，容器高 0.3m。甲中装有深度为 0.25m的盐

水，盐水浓度标签脱落，可能是 1.15g/cm3或 1.3g/cm3，乙中装有水，如图 12（a）。

将甲、乙分别放在水平放置的两个电子秤上，需要向容器乙中再加入一些水，才能

使两电子秤的示数相等。再将两个杯子一端用木块垫高，杯体倾斜至液体刚好不流

出，形成一个简易的溢水杯，如图 12（b）。将物块M先放入装盐水的溢水杯中，

测得溢出 36g盐水；再将物块M取出擦干放入装有水的溢水杯中，测得溢出 32g水。

根据以上信息，判断下列正确的是

A．盐水的密度是 1.15g/cm3

B．物块M在水中不一定沉底

C．物块M在盐水中一定漂浮

D．物块M的密度是 1.125g/cm3

第二部分
三、实验探究题（共28分，16、20（2）、21（3）、22（3）每空2分，23题3分，其它每空1分）

16．（1）如图 13所示，被测物体 A的长度为_________cm。

（2）如图 14所示，温度计的示数是________℃。

（3）如图 15所示，可判断通电螺线管的左端是 极（选填“N”
或“S”）。

17．小兰测量石块的密度时，先将石块放在调好的天平上测量其质量，天平平衡后，右

盘中所放砝码及游码在标尺上的位置如图 16甲所示，则石块的质量为 g。再将

石块用细线系好放入盛有 50mL水的量筒中，量筒中水面升高到如图 16乙所示的位

置，则石块体积为 cm3。该石块密度为 g/cm3。

18．小芳测量额定电压为 2.5 V的灯泡 L正常发光时的电阻，电源电压保持不变。

（1）请用笔画线代替导线，将图 17甲所示的实物图连接完整。

（2）电路连好后，闭合开关 S，发现灯泡 L不亮，但电流表、电压表均有示数，接下
来首先应进行的操作是 。
A．检查电路是否断路 B．更换小灯泡

C．移动滑动变阻器的滑片 P，观察灯泡 L是否发光
（3）正确完成上述操作后，移动滑动变阻器的滑片使灯泡 L正常发光，电流表示数

如图 17乙所示，此时灯泡 L的电阻约为 Ω。（结果保留一位小数）

甲 乙

图 12

物块 M
盐水 水

（a）

木块

(b)

乙图 17

L

甲

S＋－

1

P

图 13

cm0 1 2

A

图 14

+-

图 15 图 16
甲

0 1 2 3 4 5g

20g

乙

mL
100

70
80
90

10
20
30
40
50
60
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19．用图 18（a）所示的微小压强计探究“液体内部的压强与液体密度是否有关”。 实

验中，将它的探头分别放入水和盐水中，实验现象如图 18（b）、（c）所示，由此

实验现象可以得到的结论是 。用图 18所示的器材，还可以

探究的问题是 。（一条即可）

20．小兰利用图 19所示的装置及刻度尺等器材探究“像到平面镜距离与物到平面镜距离

的关系”，水平桌面上铺一张白纸，透明薄玻璃板与水平纸面垂直，其中蜡烛M与

蜡烛 N完全相同。

（1）实验中，小兰进行了如下主要操作：

①将点燃的蜡烛M竖直立在透明薄玻璃板前 A点，再将蜡烛 N竖直立在透明薄

玻璃板后方，调节它的位置，直至从各个角度观察蜡烛 N与蜡烛M所成的像

完全重合，将蜡烛 N所在的位置记为 B点。用刻度尺测出 A点到平面镜的距

离 u和 B点到平面镜的距离 v。
② ，仿照上述实验步骤，再做 5次，并记录每次实验中蜡

烛M到平面镜的距离 u与蜡烛 N到平面镜的距离 v。
（2）请设计实验数据记录表。

21．人眼结构中，晶状体相当于凸透镜。看物体时，晶状体到视网膜的距离不变，如图

20甲。小明猜想人眼是靠改变晶状体的焦距来看清远近不同的物体。他结合“凸透

镜成像规律”实验，利用可调节焦距的凸透镜（“水透镜”）、“F”光源、带刻度

的光具座和光屏等器材进行模拟实验，如图 20乙。保持光屏到“水透镜”的距离不

变，改变“F”光源到“水透镜”的距离，调节“水透镜”的焦距，直到光屏上成清

晰的像，分别测得并记录物距和“水透镜”的焦距。部分实验数据记录如下表所示。

（1）上述实验中，光屏上成的是 （选填“缩小”、“等大”或“放大”）的像。

（2）人长时间看近处物体，眼睛容易疲劳，建议适当远眺。结合实验数据分

析，远眺时晶状体的焦距会变 （选填“大”或“小”）。

（3）实验中需要测量“水透镜”的焦距，请添加器材，写出测量焦距的方法： 。

像距 v/cm 物距 u/cm 焦距 f/cm

15.0 17.1 8.0

15.0 30.0 10.0

15.0 60.0 12.0

实验数据记录表

图 20

图 19

白纸 蜡烛M

透明薄玻璃板

支架

蜡烛N

（a） （b） （c）
图 18

水 盐水

乙

甲

水透镜

晶状体 视网膜
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22．小茗想探究“电流通过电阻产生的热量跟电流大小是否有关”。实验桌上有两个完

全相同的烧瓶甲、乙，烧瓶内装有质量相等、初温为 T0的煤油、完全相同的温度计，

烧瓶内还分别装有阻值为 R1=5Ω和 R2=10Ω的电阻丝，还有满足实验要求的电源、滑

动变阻器和开关各一个，电流表和停表各一块，导线若干。他连接了如图 21所示的

电路进行实验。主要步骤如下：

①将滑动变阻器、电流表及装置甲等电路

元件按如图 21连接进行实验。

②闭合开关，同时按下停表开始计时，记

录电流表的示数 I1。通电时间 4min，
停止计时，读出温度计示数 T1，记录

数据，断开开关。

③用图 21装置乙替换电路中的装置甲，

闭合开关，同时按下停表开始计时，

记录电流表示数 I2。通电时间 4min，
停止计时，读出温度计示数 T2，记录

数据，断开开关。

请根据以上叙述回答下列问题：

（1）实验中，可通过温度计示数的变化来反映电流通过电阻产生的热量，以下选项

中同样应用到此方法的是

A. 用磁感线方便形象地描述磁场的分布

B. 在实验基础上，分析事实，进一步概括、推理得出牛顿第一定律

C. 探究滑动摩擦力大小与压力大小是否有关时，需要控制接触面粗糙程度相同

D. 探究动能的大小与哪些因素有关的实验中，用木块被小球撞击后移动的距离

来反映小球动能的大小

（2）小茗实验过程中存在的主要问题是： 。

（3）请你针对小茗实验过程中存在的问题，写出改进措施： 。

23．家庭燃气报警器能够检测燃气泄漏情况，部分电路示意图如图 22甲所示。其中控制

电路中的 R1是由气敏电阻制成的传感器，R1阻值与燃气浓度的关系如图 22乙，R2
为滑动变阻器，通过移动滑片 P的位置来设定燃气报警值。本报警器出厂测试时的

信息记录如图 22丙。电源电压 U保持恒定（忽略电磁铁线圈的阻值，不考虑温度对

电阻的影响）。

若想在实际使用时，燃气浓度达到 3%时就报警，请分析并说明滑动变阻器应该向上

还是向下滑动。

图 22

燃气浓度

气敏电阻阻值/Ω
60
50
40
30
20
10
0

2% 4% 6% 8%10% 12%

乙

出厂测试情况记录

1.控制电路中的电流为 I0时，电磁

铁 A恰好．．能将衔铁 B吸下，工

作电路中相应的灯亮起而报警。

2.预设当燃气浓度达到4%时报警。

丙
控制电路

衔铁 B
弹

簧

气敏电阻 R1P
SU

R2

甲

A

工作电路

图 21

甲

S

R1 R2

乙
温度计

P
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四、科普阅读题（共 4分）

请阅读《百变全能——无人机》并回答 24题。

百变全能——无人机

无人驾驶飞机简称“无人机”（“UAV”），是利用无线电遥控设备和自备的程序

控制装置操纵的不载人飞机。“无人机”按照形态可以分为：固定翼无人机、多旋翼无

人机、垂直起降无人机、无人直升机等。按用途分类，可分为军用无人机和民用无人机。

如图 23所示是一款四风叶的无人航拍机，当剩余电量减为电池容量的 10%时，无人

机会自动下降并停留地面等待充电，表一为本款无人机的部分参数，其中的电池容量是

指电池能够储存的电荷量，大小等于放电电流与放电总时间的乘积。

翼龙系列无人机是我国自主研制的系列化、中低空、长航时、多用途无人机。凭借

优异性能和实战表现，翼龙无人机已融入我国气象、应急保障体系，如图 24所示就是一

种翼龙气象型无人机。在人工影响天气领域，翼龙无人机

能够帮助人工增雨，解决生态修复等问题。为完成任务，

无人机需要进入云层中播撒催化剂，而云层中的低温很容

易导致飞机结冰，危及安全。中国科研人员已经成功突破

了这个难题并研发出了防除冰系统，使得翼龙无人机能够

在执行任务时克服飞机结冰的风险。在应急救灾领域，翼龙应急救灾型无人机可通过融

合空中组网、高点中继等技术，实现图像、语音、数据上下贯通横向互联，并已多次经

历极端条件下的应急救援实战考验。翼龙系列无人机实现了从技术创新、产品创新到产

业创新的创新发展之路，在这一领域树立了“中国智造”品牌，实现与世界强国同台竞

技。

未来，无人机将进一步迭代发展，与各行业进行深度交融，提升服务能力。

24．请根据上述材料，回答下列问题：

（1）无人驾驶飞机的无线电遥控设备是利用 （选填“电磁波”或“声波”）

传递信息的。

（2）由表一数据可知，文中提到的四风叶无人航拍机正常工作时的电流为 A，
充满电后至下一次自动下降等待充电前，无人机以额定功率行驶时，最长能够

飞行的时间是 min。
（3）请结合上述材料，写出民用无人机在生活中的一项应用。

表一 四风叶的无人航拍机部分参数

额定电压 6V 额定功率 42W

电池容量 2800mAh 整机质量 300g

风叶数量 4片 电能机械能转化效率 90%

图 24 翼龙-2H气象型无人机

图 23 四风叶无人航拍机
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五、计算题（共 8分，25、26题各 4分）

25．如图 25 所示的电路中，电源两端电压 U=3V 并保持不变，电阻 R1的阻值为 10Ω。

闭合开关 S后，电流表的示数 I=1.8A。求：

（1）通过电阻 R1的电流大小。

（2）电阻 R2的阻值。

（3）10s内整个电路消耗的电能。

26．机械的发展推动着人类社会的进步。从徒手抬木箱，到使用简单的机械，再到今天

使用起重机搬运转移大型货物，都体现了劳动人民的智慧。

（1）图 26 甲中，木箱M 重 GM=400N，与地面的接触面积 S=0.25m2，人用大小为

250N的力，沿竖直方向向上抬木箱。计算此时木箱M对地面的压强。

（2）图 26 乙中，人利用杠杆 AB 抬起重 G0=600N的货箱，OB=2OA，当杠杆 AB
与水平地面平行时，人在杠杆 B端至少施加多大的拉力，才能保持杠杆 AB水

平平衡。（忽略杠杆自重、绳重、摩擦等）

（3）图 26丙中，起重机的吊臂 OC可看做是一个能绕 O点自由转动的杠杆，柱塞

E对吊臂的推力 F始终垂直作用于吊臂的 D点。从深井中提升重物 G，当吊臂

OC处于水平位置时，如图 26丙（a）所示，柱塞 E对吊臂的推力为 F1；当吊

臂 OC匀速转动到图 26丙（b）位置时，柱塞 E对吊臂的推力为 F2。此过程中，

吊臂 OC的总长度不变（忽略吊臂、钢丝绳、滑轮的重力及摩擦），分析并说

明 F2与 F1的大小关系。

图 25 S

R1

R2 A

甲 乙

F2C
D

O

G

E

丙
（b）

F1
C D O

G

E

（a）

图 26
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石景山区 2024 年初三统一练习

物理试卷答案及评分参考

一、单选题（共 24分，每小题 2分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 B C B A D B D A B C D C

二、多选题（共 6分，每小题 2分，全对得 2分，选对但不全得 1分，有错选不得分）

题号 13 14 15

答案 BD AD ACD

三、实验探究题（共 28分）

题号 答案 得分

16 （1）1.70 （2）39 （3）N 6分

17 24；10；2.4； 3分

18

（1）

（2）C

（3）8.3

1分

1分

1分

19
（1）液体深度相同时，液体内部压强与液体密度有关。

（2）液体内部压强与液体深度是否有关（其它答案正确均得分）

1分

1分

20

（1）改变蜡烛M到透明薄玻璃板的距离

（2）

物到平面镜的距离 u/cm
像到平面镜的距离 v/cm

1分

2分

21
（1）缩小

（2）大

1分
1分

图 17

L

甲

1

P

S＋－
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（3）让“水透镜”正对平行光，移动光屏，直到光屏上得到的光斑最

小、最亮，用刻度尺测出此时“水透镜”中心到光斑的距离，即

为焦距 f。（其它方法正确均得分）

2分

22

（1）D
（2）没有控制电阻大小相等

（3）步骤③中，依然使用装置甲接入电路，待其冷却到初温 T0，
调节滑动变阻器到另一阻值。闭合开关，同时按下停表开始

计时，记录电流表示数 I2。通电时间 4min，停止计时，读出

温度计示数 T2，记录数据，断开开关。

1分
1分

2分

23

由图像可知，燃气浓度由 4%变成 3%时，R1阻值变大

刚好报警时，电流仍为 I0
根据 U1=I0R1，可得 U1变大

根据 U2= U- U1，U不变，可得 U2变小

根据
0

2
2 I

UR  ，可得 R2应变小

所以，滑动变阻器的滑片应该向下移动。

（其它方法正确均得分）

1分

1分

1分

四、科普阅读题（共 4分）

题号 答案 得分

24 （1）电磁波（2）7；21.6 （3）略（合理即给分） 4分

五、计算题（共 8分）

题号 答案 得分

25

（1）因为 21 RR、 并联,所以 V321  UUU

通过电阻 1R 的电流 A3.0
10
V3

1

1
1 




R
UI

（2） 通过电阻 2R 的电流 A5.1A3.0A8.112  III 总

 2
A5.1
V3

2

2
2 I

UR

（3）整个电路消耗的电能 J54s10A8.1V3 UItW

1分

2分

1分
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26

（1）对木箱进行受力分析，如图 1所示：

得出 N150N250N400  拉支压 FGFF

a
S
F

P P600
m25.0
N150

2  压

（2）根据杠杆平衡条件 OAOB lGFl 货

可得 N300
2
N600





OA

OA

OB

OA

l
l

l
lG

F 货

（3）如图 2所示，O为支点，F1的力臂 lA，重力 G的力臂 lB

如图 3所示 O为支点，F2的力臂为 lA´，重力的力臂为 lB´

依据杠杆的平衡条件 BA GllF 1
''

2 BA GllF 

由图可知 不变，且， Gllll BBAA
'' 

因此， 12 FF 

）（其它方法正确均得分

1分

1分

2分

F 拉

G

图 1

F 支

F1

┐

O

DC

G
Bl

Al

┙

图 2

 

O

'
Al

F2

'
Bl

D


C

G

┐

图 3




